

“公平是生命线”点明了方向

——考试招生制度改革系列谈之一

评论员观察

本报评论员 姜士强

在近日公布的《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》中,“提高中西部地区和人口大省录取率”是首先提出的“主要任务和措施”。这句话足以让山东学生和家感到振奋,因为它指向了“促进公平公正”这一招考制度改革的核心价值取向。

众所周知,教育公平对每个人的前途影响深远,而高等教育入学机会公平是教育公平的重要方面。不能因

为户籍所在地、家庭贫富等先天条件的不同,让人面对差别化的待遇。也正是因为当前高考招生录取规则中存在着种种不公平的现象,此次《意见》的出台令人充满期待。

对于人口多但高等教育资源相对较少的省份来说,高考是个“说多了全是泪”的话题。“军事化”管理的高中,价格居高不下的学区房,暗示着可办理“高考移民”的广告牌子,正在影响着人们的生活。问题的关键就在于高校现行的录取规则,尤其是名额划分上的“属地倾向”。从历年情况来看,特别是名校集中的京、沪等地,本科录取率明显偏高,随之而来的是“异地高考”政策难

“落地”以及随迁子女教育无法破题。这种情况无时无刻不影响着社会公平的实现。

不过,也有人认为这种“属地倾向”辩护,最关键的依据就是“校地共建”的办学模式。应该承认,属地给高校提供了建设用地,地方财政也多有支持,但这些“投入”可以通过人才资源的引进、消费市场的拉动收到回报,而高校特别是名校对当地文化氛围的积极影响更是难以估量的财富。值得一提的是,“属地倾向”利于一地,教育公平利在全局,此次公布的《意见》将“改进招生计划分配方式”列为第一条主要任务,无疑给这种观念上的争执做出

了最权威的结论。

当然,改进招生计划只是一个方面,通读《意见》全文,处处体现公平。“取消体育、艺术等特长生加分项目”,给了所有考生公平的“起跑线”;“增加农村学生上重点高校人数”,针对的是“寒门难出贵子”;而“增加使用全国统一命题试卷的省份”,则是用于消除“地方卷”对于地域间不公平的掩饰……我们关注这场自“恢复高考以来最全面的最系统的改革”,不光要读懂每一条改革措施,更要看清其中蕴含的价值取向,诚如教育部副部长在新闻发布会上所说,“公平正是生命线,也是底线。”

舆论场

崔滨

新华社发布的一则任免消息信息显示,62岁的袁纯清不再担任山西省委书记,调任中央农村工作领导小组副组长。取而代之的是小他一岁的原吉林省委书记王儒林。

这未必是袁纯清想要的新起点,在凤凰网当日下午火速出炉的“晋官四年”专题里,“再造一个新山西”作为袁纯清空降山西后的最大愿景被反复提及。而时政关注者,则在中央纪委监察部网站1日凌晨发布的《落实党风廉政建设主体责任和监督责任之三:权力就是责任,责任就要担当》中,读出了“再造山西”戛然而止的味道。

“党委、纪委是领导和被领导的关系,不是支持不支持的问题。”“其实就一句话,党风廉政建设就是党

委书记的事,出了问题首先要追究你的责任。”

联想到山西晋能集团董事长刘建中、山西焦煤集团原董事长白培中等此前已被调查的当地商界大佬,财新传媒用反问的方式点出两个场域间的关联:“近年来全国罕见的山西政商地震背后,是晋官真的难当,还是政商间纠缠不清的特色政治生态所致?”

素喜从法制视角观察政治生态的财经网用一篇评论给出了回答:煤炭作为政府手中掌控的自然资源,为山西官商的结合提供了丰饶的土壤。以煤炭为核心资源的山西资源型经济,以权力和资本联姻为

晋官来去

在过去一周里,山西因为数名省委常委的相继落马,成为全国人民关注的焦点。而一系列人事变动的高潮,则非省委书记的更迭莫属。

标志,两者的结合打造了一个官商高度一体化的山西帮,他们互帮互助,形成了一个高调的财富帝国和一个盘根错节的地方权力王朝。

这种状态的存在也引起了央媒的警惕。在人民网那篇流传甚广的《山西官场震荡带来三点警示》中,“千万别心存侥幸,中央已下定决心”、“为官千万别想发财,政商交往应有道”、“圈子化”泛滥会毁了政治生态”等措辞强硬的语句比比皆是,直指山西政商畸形生态的症结,像是为袁纯清的“再造山西”之难痛切省察。

而新华社的评论则着眼于为新官出谋划策,“调整意味着转折,教训用好了就是财富。要把这次调整

作为深入推进反腐败斗争的转折点。从山西面临的情况看,当务之急是坚定不移地惩治腐败。希望山西省委新的领导班子在反腐败问题上更加旗帜鲜明,真正做到守土有责、守土尽责。”

这也是公众对王儒林履新山西的期待,在各家媒体对这位新任山西省委书记的介绍中,他主政吉林高度重视反腐制度建设,此轮反腐风暴中吉林尚无高官被查,成为被反复引用的信息。

不过,对于山西来说,反腐只是“刮骨疗毒”中的刮骨阶段,至于疗效如何主要看机制有无根本改变。正如新华社指出的,资源领域往往是腐败的重灾区,当权力支配资源又不受制约时,腐败必定大行其道。解决这个问题的出路,就是全面深化改革,把权力关进制度的笼子,让资源配置在阳光下运行。

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

齐鲁晚报海南置业第一季实现百余人看房,认购房源48套,购房者表示:

跟齐鲁晚报海南购房最放心

少了一份夏日的炎热,初秋的海南,已经微风习习。等候了3个多月的杜先生,近日拨通了齐鲁晚报海南置业会的电话。“什么时候再发团呀,我觉得现在的气候可以去海南看看房子了。”杜先生家住高新区,今年3月份开始,就一直关注齐鲁晚报购房俱乐部推出的海南置业活动。

在他看来,夏天到海南购房天气太热,秋天去选套房时间正好,他打算今年冬天就在海南过冬,当一名名副其实的“候鸟”。

三个多月 百余人海南成功看房

说起海南置业会,林先生颇为赞赏。“服务很好,非常周到,齐鲁晚报给我们推荐的确实是好房子!”林先生是今年5月30日跟随齐鲁晚报海南看房团到海南看房的一名购房者。说起当时的行程,刘先生现在还记忆犹新:“住的酒店都是三星级的酒店,还都是处于市中心,行程之余,我们还买了好多水果带回济南呢。”林先生跟随看房团购买了一套80多㎡的花园洋房,对于房子,他非常满意:“我的房子在三楼,有一个超级大的露台赠送,而且南北通透,小区环境又好,现在家具我都已经让物业置办妥当了,这个月底就要过去生活啦。”

和林先生一样,刘女士也在6月底跟随齐鲁晚报海南看房团成功购房,对于那次购房经历,她也颇有心得:“最让我放心的就是有齐鲁晚报记者全程陪同,你想想那么远的地方,要让我自己去挑房子我真怕被骗,可是有齐鲁晚报跟着,我一点不担心。”

据了解,海南置业会是由齐鲁晚报齐鲁楼市着力打造,对所选房源进行提前筛选,确保开发商资质、

楼盘品质,并对会员提供法律咨询,提供看房、购房意见,购房优惠等,是为购房者提供规范、权威的海南省置业平台。海南置业会自今年3月成立以来,已经成功带领百余名读者成功看房、购房,圆了不少购房者的“海南梦”。

海南养生 “候鸟”争相南飞

说起缘何要到海南购房,杜先生感慨颇深。“我两年前曾经到海南旅游,那里的气候,水质是真的好。就在那里呆了两星期,回来就感觉明显受不了这里的气候了。”杜先生说,随着近年来北方雾霾的日益严重,对于像他这样有点呼吸疾病的老年人影响很大,“雾霾天气根本就不敢出门,所以今年孩子让我到海南买套房子,冬天到那边过,对我的身体也好些,孩子们有空也正好过去度假。”

近年来,海南以温暖的气候,宜居的环境吸引了越来越多的“候鸟”,邓老先生作为重汽·蝶泉湾的资深业主,已在海南生活十年的他,先后居住过海口,三亚和五指山。说起海南居住心得,邓老告诉记者:“海口冬天太冷,三亚又是个旅游城市,太吵太闹,要说生活最好的,还是五指山。”



邓老先生现在居住的重汽·蝶泉湾,是重汽地产在海南五指山市开发的楼盘项目,现在无论是园林绿化还是基础设施,都已经全部交付使用。今年,省立医院还将进驻社区,形成名副其实的健康保障。“房子一交付我就搬进来了,看着这个小区一点一点成长起来,住进来的山东人也越来越多,每天一遛弯,听到的都是乡音,一点都没有在海南的感觉。”邓老先生说,他现在最喜欢的生活,就是吃完了饭和老伴到楼下遛遛弯,然后看着社区里的孩子嬉戏打闹,一天天长大。“在这个小区,我享受到的,是真正的天伦之乐。”邓老说。

(楼市记者 韦超婷)

第二季海南看房团开始报名

报名电话0531—85196595

近日,齐鲁晚报购房俱乐部海南看房团活动启动,拟于10月10日发出首次看房团,看房团成员正在招募中。据了解,由于北方的冬季寒冷而漫长,且雾霾严重,不少购房者将目光投向海南,而位于海南省中部的五指山市,是全国空气质量最好的城市之一,因其高海拔低纬度的地理优势,拥有独特舒爽的空气,又因当地民风淳朴,植物葱郁,成为人们理想的养生居所。“吃在海口,玩在三亚,住在五指

山”,在海南三地居住过贸易公司总经理李军表示,目前,他的家人也都居住在五指山。据悉,购房俱乐部自1998年成立,帮千万购房者圆了购房梦,而海南看房团是齐鲁晚报的延伸服务之一。只要报名加入齐鲁晚报海南置业会,即可在楼盘所有优惠基础上,独享一万抵两万的购房优惠。本次实地考察的蝶泉湾项目有中国重汽地产所开发,购房者大多来自山东,被称为“山东人在海南的家”。